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ПРЕЗИДЕНТ ПЛЯНУЄ МИРОВУ 
КОНФЕРЕНЦІЮ АМЕРИКИ 

ВАШИНГТОН. — Уряд Злучених Держав повів 
переговори з ріжними державами Америки в справі 
скликання міжнародньої конференції про мирне по-
лагоджування спорів. 

Запросини на цю конференцію мають бути о-
повіщені, як тільки буде підписана угода в справі 
провінції Чако, за котру велася довга війна між 
Болівією й Парагваєм. Конференція буде спира-
тися передовсім на доктрину Монро, що, мовляв, 
ніяка позаамериканська держава не сміє вмішува-
тися в справи Америки. 

Злучені Держави будуть змагати до того, щоб 
завести якусь міжнародню машинерію для полаго-
джування спорів між державами Америки. 

ПОМЕР БУВШИЙ ВІЦЕПРЕЗИДЕНТ ЗЛУЧЕНИХ 
ДЕРЖАВ. 

ВАШИНГТОН. — Тут помер наглою смертю 
Чарлз Кертис, що був віцепрезидентом Злучених 
Держав за президента Гувера. 

При смерти мав він 77 літ. Був відомою полі-
тнчною постаттю довгі роки. По крові він був мі-
шанець білих з червоношкірими індіянами. 

СЕНАТОР НАЙ ПРО „ДІМ МОРГ AHA". 
ВАШИНГТОН. — Супроти цього, що в деяких 

газетах появилися новинки, що по скінченню пе-
реслухання перед сенатським амуніційним коміте-
том члени комітету подали руку Дж. П. Морґанові, 
мовляв, на знак, що вони вважають поведінку його 
банкового дому підчас війни чесною, сенатор Най, 
голова цього комітету, заявив публично, що ко-
мітет зовсім не виніс такого вражіння з зізнань 
Морґана. 

Сенатор Най закликає горожан не робити ви-
сновків з того, що сенатори подавали руку банки-
рові, але читати про перебіг самого переслухання 
та-сящгг^^а'Т^ШГВДО'"розкрито на цьому-тГе^с'лу-
ханню. 

КУПЦІ НАПАДАЮТЬ НА РОБІТНИЧІ ЮНІЇ. 
НЮ ЙОРЌ. — Нюйорська торговельна рада 

скористала з того, що в місцевім суді обв'инувачено 
урядників юнії візників як членів шайки рекетірів, 
та в публичній заяві виступає проти цілого юній-
ного руху, називаючи майже всі робітничі юнії о-
руддям у руках рекетірів. 

, НЕ СТАЄ ЇМ РОБІТНИКІВ. 
ШІКАҐО. — Президент організації „Америкен 

Менеджмент Асосіейшен" виступив з публичним 
закликом про потребу конференції для обговорен-
ня відносин між робітниками й зарядами лромисло-
вих підприємстві' 

У цій заяві він каже між іншим, що, не зважа-
ючи на велике-число безробітних, промислові під-
підприємства відчувають недостачу фахових ро-
бітників. Мовляв, відчувають таку недостачу наи-
більше фабрики автомобілів. 

З ЗАКОНОДАТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТИ ПОСЛА 
СТ. ЯРЕМИ. 

ОЛБАНІ (Ню йорќ). — Між внесками нових 
законів, предложених членом стейтової. асемблл 
Степаном Яремою, є між іншими законопроект, щоб 
редактори й видавці газет були звільнені від обо-
вязку подавати судові жерела своїх вісток. 

В іншім проекті посол Ярема проектує, щоби 
подругові вільно було уневажнити подружжя, коли 
другий подруг був невилікувально хорий на умову 
недугу довший протяг часу (4. або 5 літ або дов-
ше). 

ДОПИТУЮТЬ ПОЛІЦАЯ ЗА ВБИВСТВА. 
НЮ ЙОРЌ. — Поліція признається газетярам, 

Що вона допитує тепер одного спенсіонованого 
сержанта нюйорської міської поліції за вбивство 
ІЗ`літньої школярки, Марії Елен О'Конор, та за ш-
ші вбивства. Аѓ. 

Урядовий пєихіятр. каже, що допитуваний пр-
ліцай умово незрівноважений. Він признався вже 
поліції до кількох тяжких злочинів, і поліція думає, 
поставити його на суд за щонайменше Два воив-
ства ' 

Марія О'Конор пропала 27-го січня 1933. ро-
Року, вийшовши з дому на. відвідини до своїх зна-
йомих. Дня 2-го; лютого знайдено її тіло з розби-
тим черепом у корчах коло Масапікви, на лонґ 
Айленді. 

ГНЮПА$ З КОРАБЛЯ. 
НЮ ЙОРЌ. — Північно-німецькнй Лойд дістав 

бездротну телеграфічну вістку,, що з K 0 P a ^^„bpe-
мен" пропав 25-літній археодьог Адольф Котон. 

Корабельна служба, заваажала неприявшсть 
Котона ще в четвер. Шукала його по всіх закути-
пах корабля й не знайшла. - -

Він їхав `на дальші студії ДО Лондону 

ВЕРНУТЬСЯ ДО АРМІЇ. 
Грецькі офіцири, які підне-

сли були революцію, що не 
вдалась, і які були проти по-
вороту монарха на грецький 
престол та за те були видалені 
з армії, будуть наново приняті 
до армії й задержать ранги, 
які мали. 

ЧУЖИНЦІ У СХ1ДНІХ в с е , 
ВЩСТВАХ. 

З новим роком входять у 
життя нові приписи, що тор-
каються побуту чужинців на 
деяких теренах Польщі. Попе-
реднього дозволу адміністра 
цінної влади вимагає приїзд 
чужинців на терени воєвідств: 
львівського, станиславівського, 
тернопільського, волинського, 
поліського і білостоцького. 
Цей дозвіл влада може кож-
ної хвилі відібрати, якщо їхній 
побут покажеться шкідливим 
для держави. В такому разі 
визначать чужинцеві реченець 
до виїзду. 

ЎЙШОВ ДВА РАЗИ ПЕРЕД 
СМЕРТЮ В ДВОХ ДНЯХ. 
Зимна як лід вода в заливі 

Ґолф оф Джорджія (Канада) 
хотіла два рази в двох днях 
потягнути на дно молодого 
Дж. Блекмора, але кожного 
разу 22-літній хлопець вий-
шов ціло. 
Перший раз буря змела його 

з човна, 25 стіп довгого, що 
розлітався в кавалки. Він ста-
рався-допдйсги одну 'МИЛЮ' до 
берега і вода викинула його 
безпритомного. Більше як дві 
години лежав він покритий пі-
ском і болотом, аж кревні і 
приятелі знайшли ного. 

На другий день рано його 
власний човен розбився в тім 
самім місці, коли зірвалася бу-
ря.. Він віз цеглу з Енвил Ай-
ленд. Йому вдалося доплисти 
до берега. Розпалив вогонь і 
грівся при нім до рана. Потім 
пішов до дому своєї тітки, па-
ні Лусі Вард на Лулу Айленді. 

СОНЦЕ В РУЦІ. 

Одна з великих німецьких 
електричних фабрик кинула на 
ринок ручний рефлектор небу-
валої сили. Він складається з 
акумулятора в формі наплеч-
ника й рефлектора, що має 
параболічне-зеркалс 3 реґуля-
ційний прилад. Він дає змогу 
переставляти джерело світла в 
такий ' спосіб, шоб BOH-"- СЯЛО 
в огнищі зеркала. Таким чи-
ном витворюється гніп рівно -
біжности проміння, що не роз-
порошується й бє на велику 
далечінь. 

Силу рефлектора показує 
цифра 300,000 свічок. Цього 
досить, щоб на пів км. доклад-
но освітлювати предмети. Та-
к̀а лямпа знайде пристосуван-
ня в летунстві, поліції, світля-
ній сигналізації. Вона може 
бути тдкож оборонною збро-
ею. Лямпа засліплює людину, 
аж по кілько$ хвилинах очі 
починають знов бачити. 

HOBj ДОМАШНІ, ЗВІРЯТА. 

До європейського коня, ко-
рови, кози, пса, кота та інших 
домашніх звірят, що колись 
жили дико, прибуде новий то-
вариш, що вже давно, заслу-
жив собі на. почесну, назву 
„домашньоѓї'. Багаті англій-
ці в БомбаќЎ заснували школу, 
де мають виховувати слонів, 
щоб могли помагати в домаш-
ньому господарстві. Індійці 
вже давно .користуються по-
слугами 'слонів. Слони, що вий-
дуть зі школи, будуть розум 
ніші, ніж кінь і пес разом. 

НЕ МОЖНА МОЛИТИСЯ; 
ЗА ЖИДІВѓ 

: Протестантський пастор Ю-
рій Альтгавз у Берліні дістав 
шість місяців тюрми за те, що 
молився за жидів. 

ПРИСУД НА КОМУНІСТА. 
Перед трибуналом присяж-

них судів у Львові відбулася 
карна розправа проти кравець 
кого помічника М. Блявштайна 
за комуністичну агітацію, йо-
го арештували в літі м. р. на 
площі Марійській підчас по-
хорону комуніста Мйгаля, ко-
ли випустив голуба з черво-
ним транспарентом, привяза-
ним до ноги. Блявштайна за-
судили на 4 роки вазниці. 

ДЕ СХОВАНІ МІЛІЯРДИ. 
Генеральний секретар дер-

жавного Француського Банку 
спробував обрахувати, кілько 
грошей ховають громадяни до-
ма, не передаючи їх до касі 
ощадности. Обрахунок, ка-
жуть простий: 25 мільярдів не 
йде до кас. Вони сховані теж 
дуже просто: якто кажуть — 
у панчохах.. 

ЗАСЛУЖЕНА КАРА. 
Люіс Плошовський у Торон-

ті (Канада) дістав від судді 
чотири роки тюрми за це, що 
жив із доходів проституції. 
Й)ого обвинўуватила 19-літня 
дівчина, котрої він уживав до 
своїх неславких цілей .̀̂ Давніше 
він відслужив чотири роки за 
подібний проступок. 

УБИВ НЕВІРНУ ЖІНКУ. 
В окружному суді у Львові 

відбувся карний процес проти 
Франца Мотики, нафтового 
вертача з Борислава, який у 
червні м. р. на вул. Власна 
Стріха у Львові пробив на 
смерть ножем свою жінку, що 
покинула його задля іншого. 
Мотику засуджено на б літ вяз-
ниці. 

120-ЛІТНІЙ СТАРЕЦЬ 
З ГОЛОДУ. 

УМЕР 

В лісі коло, села Шевці, пов. 
Кельце, знайшли тіло старого 
жебрака. З метрики, яку він 
мав при собі, показалося, що 
це Ян Бруткевич, уроджений 
у 18Ш р. Помер, опущений у-
сіми, з виснаження і голоду. 

БЕРЕЖУТЬ УКРАЇНУ. 
„Морнінт` Пост" подає за 

CBOJM гельсінгфорським коре-
спондентом, що на Україні 
відбувається п е р е с у н е н н я 
військ. Ту сќількісѓь збільшу-
ють з 10 на 18 дивізій.. Крім 
того здовж границь Москов-
щинн й України розложили 
ще 10 дивізій. 

Організують курси німець-
кої мови для всіх старшин. 

КУРИ ЯК КОНТРАБАНДИѓ 
`І ' c m 

„Тайме" оповідав цікаву 
історію. На кордоні Німеччини 
й. Голяндії є багато курячих 
ф'арм. Деякі фармерн додума-
лися до цікавої співпраць Во-
ни що дня переганяли кури 
на гбляндський бік, де зерно 
дешевше. Кури наїдалися, то-
ді знову гнали їх на німець-
ІдаЙ бік, де яйця дорожчі. — 
Вкінці цілий помисловий інте-
рес митарів відкрили. Обчи-
слюють, щб так курячою кон-
трабандою перенесли на нї-
мецький бік 2 міліонн яєць. 
Судити контрабандистів було 
неможливо, тому їх власники 
дістали по 5 місяців арешту. 

КІР ШИРИТЬСЯ,. 
Міський департамент здо-

ровля в Ню Йорќу остерігає 
населення перед поширенням 
недуги кору („мізелс"). Мину-
лого тижня записано в місті 
549 випадків занедужання на 
цю недугу, тоді ^як поперед-
нього тижня було тільки 278, 
а в тижні передтим 194. 

САМОГУБСТВА В ТОРОНТО 
` ПОПУЛЯРНІ. 
За рік 1935-тий у Торонті 

було 32' випадки самогубств. 
16 самовбивників повісились, а 
других 16 поскакали з мостів 
і високих будинків. 

За останній рік записано в 
місті 1,197 випадків наглої 
смерти — менше ніж поперед-
нього року. В тім числі було 
762 випадки з природніх при-
чин. Решта були вбивства, са-
могубства, тощо. 

ЗАКОПАНИЙ СКАРБ. 

Да Варшави приїх'ав із Лон-
дону англійський адвокат Вікс 
як повновласник бувших ро-
сійських землевласників Воло -̀
димира і Наталії Трофимових, 
що живуть тепер в Англії. Най-
молодшин їх брат Микола жи-
ве у Варшаві як польський 
громадянин. Підчас російської 
революції їх батько, багатий 
землевласник під Києвом, за-
копав на городі два куфри, 
повні дороцінностей і золотих 
рублів. Незабаром старий Тро-
фимов згинув із рук больше-
виків, а його молодший син 
Микола втік до Польщі. Він 
був очевидцем закопання 
батьківського скарбу в городі 
і навіть помагав батькові при 
тім. Старший брат і сестра 
були тоді за границею. Тепер 
рідня Трофимови рішили від-
копати родинний скарб, бо со-
вєтська влада принципіяльно 
на такі річи годиться, беручи 
половину знайденого скарбу. 
Лондонський адвокат, висла-
ний братом і сестрою,' пере-
говорює тепер з наймолодшим 
Трофимовом, щоби поїхати з 
ним до Києва по скарб, який 
представляє вартість поверх 
півтора міліона зл. s 

БОРОТЬБА З БИКАМИ НЕЛО-
ПЛАТНА. 

Боротьба з биками в Еспанії 
переводиться, як стверджує 
еспанська преса. Великі цього 
роду імпрези, які влаштовано 
минулого року на 23 аренах, 
принесли дефіцит, тому інтере-
совані кола вагаються, чи на-
будуче традиційну боротьбу з 
биками, яка була досі націо-
Нальним ігрищем, взагалі вла-
штовувати. Вже й так відзи-
валися з ріжних боків проте-
сти проти цих крівавих видо-
вищ. Свого часу пали кидали 
клятьбу на учасників цих ім-
през. Також деякі королі за-
боронювали їх. В останніх ча-
сах забирали щораз частіше 
г̀ олос товариства для охорони 
звірят, виступаючи проти 
жбрстокости з биками і кінь-
ми. Ніщо не помагало. Еспан 
ці захоплювалися дальше ми 
стецькими подвигами тореа 
дорів. Аж зайшло явище, яко-
го ніхто не передбачував: сві-
това круза. Вона причинилася 
до.цього, що публика не могла 
платити високих вступів на 
ігрища з биками. Дсґ того 
прийшли часи книжки. Ствер-
джено, що еспанська інтелі-
ґенція пильно відвідув бібліо-
теки й с†удіює. Вс'е те' склало-
ся на те, що нарід перестає 
ходити на ці ігрища і вже не 
далекий час, коли вони `пере 
йдуть у забуття. 

ПЕРЕВЕЛИ НОВУ ПАРТІЙНУ ЧИСТКУ 
НА УКРАЇНІ ПІД СОВЄТАМИ 

ЛЬЩВ. — ‚Діло" пише, що совєтське радіо по-
дало, що з початком січня переведено нову чистку, 
членів, і кандидатів большевицької партії. На У-
країні усунено з партії коло 10 відсотків членів, 
Провірка була там строгіша ніж в інших частинах 
совєтського Союза. Та чистка ще не закінчена. Бу-
дуть її переводити ще й у лютім. На 'радіо виясню-
вано, що чистка потрібна, бо „райпарткоми" приЙ-
мали членів до партії без розбору. Ви стало навіть^ 
як хтось приніс оголошення з газети, що загубив 
партійну легітимацію, а вже йому видавано другу, 
не слідкуючи за тим, чи і де його прийняли ДО: пар-
тії. В багатьох місцях приймали до партії „гуртом" 
на „парадних" зібраннях комсомольців. 

В БЕСАРАБІЇ ДАЛІ ГИНУТЬ З ГОЛОДУ. 
ЧЕРНІВЦІ (Буковина). — Український комітет 

допомоги голодній Бесарабії веде далі живу акцію. 
В останніх часах вислав він у навіщені голодом око-
лиці знову два вагони збіжжя, разом досі 10 вв-
гонів. Водночас комітет просить надсилати дадь-
ші жертви, бо в Бесарабії таки гинуть люди з го-
лоду, особливо діти. 
СОВЄТСЬКА ПРОПАГАНДА МІЖ УКРАЇНЦЯМИ 

НА БУКОВИНІ 
ЧЕРНІВЦІ. — Вже чути, що прибув з Москви 

до Букарешту перший совєтський пресовий аташе, 
Столипін. Ціла низка румунських газет перебіга` 
ється в похвалах Советів. Всюди пишеться про со-
ветський рай. Як бачимо, пішли по давньому цар-
ському звичаю в рух — рублі. Дещо капнуло А 
большевицьким запроданцям з українського боку, 
бо почав виходити часопис „Українські Вісти", і 
то щоденник, що називає себе „демократичним` ор-
ґаном", а має завданням направляти опінію буко-
винських українців про положення українців під 
Совєтами. Такі часописи вже виходили, давніще. 
їх розкидувано даром по селах, а за инмн'ткх^". 
пали румунські жандарми і виарештовуваяи: адішїх 
селян за „комуністичну пропаґанту". 

НАСЕЛЕННЯ ЧЕРНОВЕЦЬ ЗМЕНШУЄТЬСЯ, 
ЧЕРНІВЦІ. — Як Буковина опинилася по евітдр-

вій війні під Румунією, злетіла на неї на: жир. цід$ 
хмара чужинців. Під пору має місто 115,000, м^ііі-
канців. Та тепер зачинає число населення мадіхії., 
бо чужинецький елемент не має змоги робити,'да^і; 
таких інтересів, щоб легко жити., Не змінюється! 
тільки число українців. їх далі є коло 3Q,0Q(̂  душ. 

БУКОВИНСЬКИЙ РОМАНЧУК. 
ЧЕРНІВЦІ. — Делегати українських черновець-

ких установ відвідали корпоративно хату НестОра 
українського організованого життя на Буковині, А-
танаса Руснака, що саме тепер скінчив 85 літ. Ата-
нас Руснак — це втілення відродження української 
Буковини, для якої працював він ревно ціле своє 
життя. 

СВЯТКУВАЛИ СТАРІ СВЯТА. 
ЧЕРНІВЦІ. — Румунський патріярх православ-

ної церкви видав розпорядок, яким візвав свяще-
ників і вірних святкувати свята разом з римо-ка-
толицькими, згідно з „новим стилем". 

Та сільське українське населення цього не поѓ 
слухало й далі святкувало Різдтво по старому. Ру-
мунська преса виступила дуже гостро проти цього 
поступовання українського населення^ добануючн 
в тім „український іредентизм", пропаганду, за ві-
дірвання Буковини від Румунії. 
КРІВАВІ АНТИЖИДІВСЬКІ РОЗРУХИ В ПОЛЬЩІ 

ВАРШАВА (Польща). — Зі всіх сторін Польщі 
доносять далі про щораз нові протижидівські виѓ 
ступи. В Кельцах прийшло з того приводу до. бр? 
ротьби з поліцією, яка хотіла розігнати польських 
демонстрантів, що напали на жидівську синагогу і 
там побили жидів. Дійшло до `того,, що. прліція-і 
почала стріляти до демонстрантів, а наслідкам T9f% 
було 5 осіб убитих і 10 ранених. Притім побито., 
камінням 12 поліцаїв. 

Жидівські часописи взивають католшірА^,д^;;. 
ховенство, щоб сказало своє, слово ; nfc{^ „лќ$Оф, 
ближнього". На те відповіла „Каі`олнціьц%^Аж^иіџл^ 
Пресова", що засади христіянської етиќи= в-.аа$а^--
но відомі й недвочначні й тому католицьке, духо ,̂ 
венство не може похвалювати. протижндшеькиХ:^ 
ексцесів, ні ніяких інших подібних насильств.. Tg; 
разом з тим катодидький орган пригадує.: жидам^ 
що й вони не,є без вини, бо сприншіилих смертьѓ 
Вацлавського, Ґротковського й інших. 

НІМЕЧЧИНА ВПОМИНАЄТЬСЯ ЗА СВОЇ 
кольонп. 

БЕРЛІН. — Нема сумнівў, що Німеччина вже 
зачала добре підготовану і зорганізовану кампанію 
за свої заморські кольонії, які їй` відобрано по. сві-
товій війні, примушуючи її у версайськім договорі 
зректися тих "кольоній. Тепер німецька офіційна 
преса пише цілком виразно, що ті кольонії дер-` 
жать чужі держави тільки „тимчасово". 

пчШіШШ^ -. 

www.svoboda-news.com

http://www.svoboda-news.com


СВОБОДА, ВІВТОРОК, ҐІ-го ЛЮТОГО 1936. 

"$VOBODAw (LIBERTY) 
ГОІ-NOЃD 1893 

e V U i l u eewptpi i published dally except Sundays ind holldayi 
Owntd by the Ukrainian National Association, Inc. 

_ . a! 81-83 Grand Street, Jersey City, N. J. 
Edited by Editorial Committee. 

watered as Second Class Mail Matter at the Post Office of Jeresy City, N. J. 
on March 30, 1911 under the act of March 3, 1879. 

Accepted for mailing at special rate of postage provided for In Section 1103 
of the Act of October 3, 1917, authorized July 31, 1918. 

За оголошення редакція не відповідає. 
l e x „Свободи": BErgen 4-0237. — Tex У. H. Союза: BErgen 4-1016. 

44)807. 

51 Канади належмт посилати гроші лише на т. зв. Foreign Money Order. 

Адреса: "SVOBODA", P. О. BOX 346, JERSEY CITY, N. J. 

ПОЗА КУЛІСИ „УГОДЃ 
Зприводу присуду проти українців, засуджених 

у варшавськім процесі, з одного боку, та вісток про 
польсько-українську угоду, з другого боку, помі-
стив лондонський тижневик „Ню Стейтсмен енд 
Нейшен" статтю „Польща", в котрій розкриває 
звязок, що, на думку цього тижневика, заходить 
між польськими посуненнями супроти українців 
під польським режімом та загальною ситуацією в 
Польщі, ба навіть міжнароднім положенням. 

Стаття пише: 
‚‚Щораз більше признак указує на те, що в 

Польщі проявляється тенденція, більше ліберальна, 
а щораз менше германофільська. Заява полковни-
ка Бека про заграничні справи, в котрій він робив 
жести за Лігу й за Англію, були відай найбільше 
замітними знаками часу, навіть хоча Данціг був пе-
редовсім відповідальний за його наставлення. Поль-
ська амнестія була теж добрим знаком, як також 
недавній зворот у сторону уряду (польського) з 
боку українця Целевича, одного з провідників най-
більшої меншини в Польщі. 

„Одначе Польщі ще далеко до того, щоб вона 
признала, або навіть могла явно признати (таку 
політику), і як строгі („гарш") присуди, видані на 
українців, умішаних у справу Пєрацького („Пєрац-
кі бизнес") удержаться, то українська опозиція мо-
же спалахнути наново. 

„Зріст польського націзму з одного боку, а 
аграрного большевизму з другого, сильно утруд-
нює поворот (уряду) до ліберально-демократич-
ної політики. Загально відомо, що ліберальний 
кабінет Косцялковського-Квятковського слабий, та 
що він держиться на дуже хиткій рівновазі між лі-
беральними міністрами й неліберальними полков-
никами, з Сосновським і Ридзом-Сміглим за пле-
чима. Коли приходить до вирішення справ, то ви-
рішують їх Ридз-Смігли й Женева. Польська армія 
є справді вірна Ридзові-Сміглому, котрий не по-
люблює Німеччини. 

„Як з теперішніх клопотів вийде скріплена 
Ліга, то Польща правдоподібно піде за Англією, 
ба навіть почне дивитися менше косими очима на 
Росію". 

Стаття, видно, писана зі становища англійських 
інтересів і бажань. З неї ясно, до чого зміряє Ан-
ґлія в своїй політиці супроти Польщі. Англія хоче 
скріплення Ліги та підпертя Ліги Польщею. Вона 
хоче ослаблення „націзму" в Німеччині й Польщі 
та антинімецького курсу в Польщі. З того мотиву 
виходить англійське бажання, щоби Польща ми-
рилася з українцями та не провокувала їх гостри-
ми присудами. І видно, що в Англії пропало вже 
багато підозрілого наставлення до Росії. 

Очевидно, що все те є англійські бажання, а 
не українські. З ними треба рахуватися як з факта-
ми реального життя, але не з обовязуючими нас 
наставленнями. Українцям треба так дивитися за 
своїм добром, як англійці дивляться за своїм. 

Лев Ясінчук. 

РІДНА ШКОЛА Й ВИХОВАННЯ 
УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ 

-'`О-

АНГЛІЙСЬКА ПРЕСА ПРО ВАРШАВ-
С Ь Ш ПРОЦЕС` 

ли мала на увазі два головні 
моменти: ідеольоґію'-і тактику 
національного виховання. Що-
би ті справи вивести на шир-
шу площину, розважити й ви-
рішити напрямні і виховання 
для всіх українців світіў, ула-
дила Рідна Школа 2 і 3 листо-
пада Педагогічний Зїзд, що 
дав із себе більше, ніж це зда-
валося можливе з огляду на 
технічні, фізичні й законні на-
ші умовини. Низка принятих 
основних тез спиралася на со-
борницькій ідеї у вихованні у-
країнської молоді. Цією ідеєю, 
хоч без зайвих маніфестацій 
були просякнуті всі реферати 
й учасники. Цей Зїзд дав таку 
велич річевого матеріялу, що 

(будуть з нього користати всі 

Слід би спинитися принай-
менше побіжно над тими при-
надами, якими Рідна Школа 
цікавить українське громадян-
ство, над тими принадами, що 
приманюють молодь і роблять 
тимсамим ту інституцію вічно 
молодою, бадьорою. Це її си-
стема виховання. Може навіть 
не так система, як самі умови-
ни, створені величезним зу-
силлям і жертвами. Подумай-
лож: рідні вчителі (їх 842), рі-
дна обстанова, рідне слово, на-
ціональні свята й памятні дні, 
честь і шана геніям, героям, 
мученикам і великим провід-
ним людям, обзйайомлювання 
молоді з усім, що иуртує в 
житті народу, призвичаєння до 
самоуправи, до ощадности, до 
повздержливости, лікарська українські виховниќй продовж 
порада й опіка, доживлюван-
ня, допомога приладдям та с-
яіжжю; все те має свою при-
ману й, не зважаючи на злид 
ні — заставляє батьків відда-
вати свою дитину до шкіл Рід-
ної Школи. Особливо у світлі 
тутешньої дійсности. при СРІ-. 
домости, що в сусідній шко-
лі того всього нема дл# у ра` 
їнської дитини, що її там ува-
жають за злишну, за щось 
гірше, українська дитина 
понижуваного селянина, ро-
бітника чи ремісника почува-
ється по домашньому, їло ро-
чинному ' у своїй школі. А у 
всіх школах Р. Ш. таки пере-
важає число дітей тих саме 
суспільних станів. 

Не менше важне й це , шо 
батьки стоять близько до 
школи, бо вона своя. Вони 
помагають також у вихованні; 
самі вчаться від неї, нераз по-
чинають освідомлюватися на-
ціонально, а маючи одні ціли 
й змагання, стають одною су-
спільного родиною: дім-школа, 
батьки-вчителі й молодь. 

Вчительство Р. Ш. добуває 
окремо шораз нового знання 
не тільки формально, але най-
кращі виховні зразки присто-
совує до рідних обставин, на 
користь власного народу. 

Правда, не все й не завжди 
може таќ вестися, як бажа-
лось би, але — в порівнанні з 
державною школою хочби й 
українсько - виховні заведення 
Рідної Школи всетаки рідні-
ші, бо їх головним зверхником 
— таки сам український 'нарід, 
що відмовив би їм піддержки 
якби їх не вважав гідними. 

Вся діяльність Рідної Шко-

ли-

довгих поколінь, якщо тільки 
Рідна Школа знайде змогу'ви-
явити їх друком.. ,. 

Якби хто Сумнівайся в цьо-
му, чи в нашій дійсности мо-
Жна було трактувати на при-
людному З'їзді справи виключ-
но з точки українського яо-
гляду, то вистане навести го-
лос напр. .такого „пркхильно-
го" нам поступово'го поль-
ського органу „Нове часи". 
„Була мова (на Педагогічнім 
Зїзді) тільки про українські 
постуляти, що мають забезпе 
чити власні національні укра-
їнські постуляти і — не зважа-
ючи на недавній компроміс у-
рядово-український, не впало 
ані одно слово за те, щоб 
розпочати моральне розбро-
єння". Вправді цей самий жур-
нал не пощадив і погрози в 
род̀ і Дього: „Як довго ціллю 
українських" педагогів буде 
якнайбільше віддалювати мо-
лодь від усього, що польське і 
з Польщею звязане, і вихову-
вати тільки то думці власних 
егоїстичних національних ін-
тересів, — так довго вислов-
лений на З'їзді постулят укра-
їнської автономії у виховно-
освітній ділянці буде мусіти 
остатись тільки маніфестацій-
ною утопією". 

Читаємо це й думаємо: ча-
сом історія переходить до 
дневного поряку над усякими 
гасителями духа. Машиновий 
котел, який сильний, а трісне 
на кусні, коли в ньому назбн-
рається забагато незужитої 
пари... 

Дух рідної школи витворює 
с молоді горяч серця кипіння 
ќрови.. 

Англійська преса присвятила 
досить багато місця звїдомлен-
ням про політичний процес, я-
кий недавно закінчивсь у Вар-
шаві. Понижче подаємо без 
коментарів перегляд цих зві-
домлень від `початку проце-
су аж до його закінчення, ци-
туючи цікавіші місця. 

„Стар" з 10. жовтня м. р. 
подав коротку новинку під за-
гол`овком „)(Чрештування у 
звязку з атентатом. Двоє дів-
чат під замітом співучасте в 
українській змові". Коротка 
вістка про арештування 12 мо-
лодих людей у звязку з убив-
ством міністра В. Пєрацького. 

„Йоркшір Пост" (Лідс) з 16. 
листопада м. р. під заголовком 
„Суд над терористами", пові-
домляє коротенько про два ве-
ликі політичні процеси, які по-
чалися майже одночасно: один 
у Парижі у звязку з ўбиттям 
короля Олександра, другий у 
Варшаві проти „12 членів у-
країнської терористичної ор-
ганізації під назвою У.О.Н., я-
ких обвинувачується у співуча-
сті в ўбиттю полк. Пераць 
кого, польського міністра 
сгфйв внутрішніх". 

"‚Сондей Експрес" з 17. ли 
стопада м. р. подає в шістьох 
рядках вістку про початок про 
цесу у Варшаві. 

„Дейлі Експрес" з 18. листо-
пада м. р. подає коротку но 
винќу під заголовком „Гарні 
дівчата обвинувачені у звязку 
з убивством". Далі пише: 
„Двоє гарних дівчат будуть 
головними особами у розправі 
яка пічнеться завтра у Варша 
ві. Дванацять осіб обвинува 
чують за участь у вбивстві ген 
Пєрацького, польського міні 
ст^а справ внутрішніх, 15 чер-
вня 1934 р. Розправа го 
това спричинити дипльома-
тичні комплікації між Поль-
щею і Литвою, яка нібито фі 
нансувала українських терори 
стів у їхніх змаганнях ство 
рити незалежну Українську 
Державу". 

„Стар" з 18. листопада по-
дав другу новинку, цього ра-
зу на повну шпальту, про о 
бидва політичні процеси, що 
ведуться рівночасно. Новинка 
подає подробиці, взяті з акту 
обвинувачення. Згадується про 
те, що в акті обвинувачується 
також „чеський уряд у тому, 
що перетримував і терпів на 
своїй території українських 
терористів", і литовський уряд, 
що „давав гроші". 

OftV; 

„Морнінг Пост" з 18. 
стопада.мр. подав коротку но-
винќу. під заголовком „Роз-
права проти терористів у Поль 
щі"с Ііовайкв п'овторює зміст 
офіціяльноѓо 'пресового зві-
домлення, виданого у Варша-
ві з нагодќ процесу. Згаду-
ється також Литву і Чехосло-
ваччину. 
„Менчестер Ґардіен" з 18. ли-

стопада м; р. подав довшу но-
винку про ііо^ахок процесу під 
загаловком '„Польський процес 
у справі вбивства. Обвинува-
чення проти ѓюристів. Моло-
ді українці ПЄШЇД судом". Но-
винка (біля, пів`'щпальти) по-
дає подро^ійц^бвинувачення 
і деякі 'Пояснення. і 

„Дейлі ГІралд^з 18. листо-
пада м. p. С г̂ат̂ І8:Т„12 обвину-
вачених у `$ЏоЏ вбиття міні-
стра. Оіщц з-^на$більше сен-
заційних пдлі^ичних процесів 
у польськійѓ. ‚Лсторії почався 
сьогодня у Яв^шаві". Далі: 
„Дванацять українців, у тому 
дві жінки, #Щикувачують (як 
подає Ройтер) ‚в".організуван-
ню вбиття генерала Бронисла 
ва Пєрацького, міністра справ 
внутрішніх, минулого червня", 
і т. д. Потім ідуть подробиці 
обвинувачення. 

„Дейлі Скеч'-' ві 18. листопа 
да м. р. подав' у дванацятьох 
рядках- вістку.тфо варшавський 
процес під заголовком: „У 
процесі, який почався сього-
дня, обвинувачують держави" 

„Скатсмен" (Едінборо) з 18. 
листопада м. р. подає майже 
на дві шпальти довгий опис, 
як .убито міністра Пєрацького, 
втечу вбивника й арештування 
та обвинувачення 12 підсуд 
них. 

Д-р Кирило Трильовський. 

Д-Р Т О М А Г, М А С А Р И К 
ПРЕЗИДЕНТ-„ВИЗВОЛЬНИК"ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ 

: (5) 
Вріян відразу порозумів 
добре ту справу й обіцяв пе-
ревести її в життя. Про ту го-
стину у Бріяна появилось уря-
дове повідомлення. Щоб його 
доповнити і поінформувати 
політичний загал, постарався 
Масарик, що редактор „Мате-
ну", Завервайн, помістив у тім 
впливовім щоденнику інтервю 
з Масариком, в котрім той же 
виложив чеську протиавстрій-
ську програму. Це інтервю, ста-
лося правдивою бомбою не 
лише для Франції, але й для 
цілої антанти, котра у виді по 
ділу Австрії дістала свій пер 
ший позитивний плян. 

Крім того удалося д-рові Бе 
кешеві добитися того, що Брі 
ян у.своїй ноті з 10. січня 1917 

' р. до президента Вилсона по-
ставив визволення чехослова-
ків як одну з умов будучого 
мирового договору. 

Тимчасом у березні 1917 р. 
вибухла революція в Росії, а 
різночасно і Злучені Держави 
Америки станули збройно по 
стороні антанти. Отже треба 
було поїхати до Росії і там 
зорганізувати чеських полоне-
них в окремий легіон, котрий 
би взяв;'ч`инно участь у війні 
по стороні антанти. 

Масарик поїхав у травні 1915 
р. до Петербурга. По довгих 
переговорах удалося йому по-
зискати дозвіл на організацію!участь уже і в одній битві під 
чеської армії, котра обняла Зборовом, у Галичині, але 

допомога для українських емі-
ґрантів у Чехії — це власне до-
каз благородного чоловіка, що 
виступав тут в імені чехосло 
вацької держави. Автім про 
відносини його до українців 
можна` основно довідатися з 
книжки проф. О. Бочковсько-
го. 

Чехословацька армія взяла 

більше як 50 тисяч мужа. (Че 
хи підчас битв переходили ці-
лими відділами на московську 
сторону. І так, нпр., 28 (празь-
кий) полк піхоти перейшов ці-
лий при звуках військової ор-
хестри від австрійців до мо-
скалів). 

Ту армію хотіли потім ггози-
скати і большевики проти бур-
жуазних полків, і навпаки 

Масарик був тої думки, що 
Чехам не годиться, мішатись v 
московські внутрішні справи, і 
продумував над цим, якби то 
свою армію перетранспортува-
ти на захід Европи. 

Тут треба зазначити, що при 
організації чехосл'овацької ар-
мії прийшов Масарикові дуже 
успішно на поміч уряд Укра-
їнської Національної Ради в 
Києві, котрий дав тій армії і 
мундур і зброю. Звичайно та-
кі прислуги потім забувають-
ся. Одначе Масарик, зіставши 
президентом, не забув цього, 
але прийшов^ українським ")емі-
Хрантам з допомогою: високі 
українські школи і грошева j Уже 20 квітня поїхав Маса 

крім малої частини, що виїха-
ла через Арханґельск, вся во-
на переїхала впоперек Сибіру 
(цілої Азії) аж до Владивосто-
ка над Японським морем. Бу-
ло це получене з багатьома 
боротьбами і небезпеками, але 
остаточно цей одинокий в і-
сторії людства похід (власти-
во переїзд залізницею) удався 
(1918). 

Сам Масарик, наладнавши 
цілу спр`аву, виїхав 7. березня 
1918 р.̀ , коли власне кінчив 68 
літ життя, в дорогу також у-
поперек Сибіру до Владиво-
стока. Подорож тревала два-
цять три дні 1 ночі третьою 
клясою, почім поїхав він до 
головного міста Японії, Токіо, 
де на бажання американського 
посла написав для президента 
Вилсона меморандум про стан 
справ у Росії. В Токіо подбав 
Масарик про те, щоб, коли 
надїде його армія, засоблено 
її в бракуючі части одіння і 
призначено . відповідні кораб-
лі для її дальшого перевозу. 

fpHK з Японії до Америки,; і це 
є надзвичайно інтересне, що 
власне підчас переїзду через 
Азію та Супокійний океан він 
написав свою книжку „Нова 
Европа". Якаж сила волі і я-
каж роботячість була у тої 
старшої вже людини! 

Дня 25 травня 1918 р. був 
Масарик уже у Вашингтоні і 
негайно розпочав конференції 
з впливовими політиками тау 
оголошувати статті про чехо-
словацьке питання в американ-
ських (англійських) часописах. 

Що найцікавіше, то це, що 
йому тепер дуже помогло йо-
го колишнє виступлений в 
справі Пльснера. Жиди мають 
великий вплив в американській 
журналістиці і тому сильно 
станули йому' тепер,у 'пригоді. 

Дня ЗО червня 1918 р. заклю-
чив у Пітсбургу Масарик з а-̂  
мериканськими словаками до-
говір, що ґѓав пізніше жере-
лом великих непорозумінь між 
ними і центральним урядом у 
Празі. На підставі того дого-
вору домагаються словаки пов 
ної автономії для себе. Чехи 
знову кажуть, що той договір 
був лише місцевий (!), заклю 
чений лише між американськи-
мй чехами й американськими 
словаками. Одні і другі були 
американськими горожанами і 
лише два з них не були аме-
риканці. Це однак виглядає 
вже на крутанину, бо одні і 
другі ділали в імені своїх на-
ррдів і ті народи чейже не) 

(‚сміли їм потім відмовити ком-
тіетенції до такого договору. 

А „місцеві", то є „американ-
ські" чехи і словаки, як такі, 
чейже не потребували цілком 
для себе в Америці такого до-
говору про автономію. Атаку` 
вання важности цього догово-
ру є атакування і самого ав-
торитету Масарика, котрий 
повним правом, яќ представ-
ник чехів і будучої чеської 
держави, цей договір підписав. 

У `всякому разі словаки здо-
були в чехословацькій репу-
блиці більші права ніж закар 
патські українці, котрих тери-
торію підтято із заходу (на 
користь словаків) і зі сходу 
(на користь румунів). 

Д-р Масарик постарався, що 
в Філядельфії, в тій самій са-
лі, в котрій 1776 року оголо-
шено незалежність Злучених 
Держав Америки, оголошено 
26-го жовтня 1918 р. так звану 
„Декларацію незалежности се-
{іедньо-европейських народів". 

(Кінець буде). 

Непоправний. 
— Пиво це ваша заги-

біль. Треба почати' ліку-
вання від переполокання 
жолудка. 

— А чи не можна би 
переполокувати п и в о м , 
пане докторе? 

„Менчестер Ґардіен" з 19. ли 
стопада повідомляє (в 12 ряд-
казе) про початок процесу і 
про те, що обвинувачені відмо-
ви.тися зізнавати по польськи. 

„Дейлі ЕксііреС` з 19: ли-
стопада м.'р. подає опис пер-
шого дня розправи з його сен 
заційними і драматичними зво-
ротами. Увесь опис обертаєть 
ся біля обв. Дарії Тнатків-
ської. 

„Тайме" з 21. листопада м 
р. подає деякі подробиці з 
процесу і закінчує своє зві-
домлення: „Вбиття міністра 
Пєрацького' мало такий виелід, 
якого ті, що його вбили, зов-
сім не сподівалися. Смерть йо-
го тільки прискорила бажан-
ня довести до успішного на-
ладнанНя польсько-українсько 
ѓо порозуміння, яке міністер 
Пєрацький був започаткував. 
Одним з найбільше позитив-
них доказів того порозуміння 
була участь українців у вибо-
рах у Польщі,' які відбулися 
пару місяців 'тому і які ви-
казали, що найвищий відсо-
ток голосуючих з усієї Поль-
щі виказалаг СхІДня Галичина 
і Волинь, з тим вислідом, що 
українці тепер д'обре заступле-
ні в парляменті.' 

„Тайме" з 22: листопада м. 
рд подає ко{іот'̂ ньке запере-
чення литовського посольства 
в Лондоні в справі закидів 
проти Литви',' пороблених під-
час розправи уг Варшаві. 

„Менчестер `Ґардіен" з 22. 
листопада м. р. помістив ре-
дакційну статтю під загалов-
ком „Український процес", у 
якій обговорюється польсько-
українські відносини. „Ґенеарл 
Пєраш^ий — пхнеться в стат-,) 
ті — `був міністром внутріш-
ніх справ; він 'був також від-
повідальний за' соромну „па-
цифікацїю" України в році{ 
1930. Укранїці видержували 
важкий гнет з пасивністю, гід-
ною "подиву, аж доки дехто 
з крайні'х кругів не почав пали-
ти сТйрти тѓблќських дідичів. 
У відповідьѓна'те наїхали від-
дїли'Польської-'кінноти та по-
ліції с'еЛаі арештували селян 
без роз'бору Т'а били їх. Ці о-
перації роблено в тайні, але 
для теперішньої історії не бу-
ло найменшого сумніву, що тут 
відбуває'ться один з великих 

актів насильств%' який колине-
будь був переведений у модер-
них часах. Не знати докладно, 
скільки селян побито, але о-
бережне обчислювання вказ}-
валоб на 10,000, з яких майже 
напевно всі були невинними. 
Побиття були такі жорстокі, 
що багато з селян лежали тиж-
нями в постелі, а кілька по-
мерли внаслідок ран. Ці по-
биття йшли вкупі з нищенням 
маєтку; українців1''. Далі автор 
статті пише, що „нарешті пові-
яв трохи лагідний вітер і по-
ляки пробують . тепер краще 
ставитися до українців, а на-
віть є познаки замирення між 
українським проводом і поль-
ським урядом. В Польщі слід-
но зворот до ‚‚лібералізму", а 
також трохи людяніше почина-
ють відноситися до політичних 
вязнів. Коли процес поведеть-
ся з повною справедливістю, а 
почуття справедливости в 
Польщі стоїть вище ніж у її 
двох сусідок, то саме тепер 
буде нагода довести до кра-
щого порозуміння між укра-
їнцями й поляками, а не, як 
було ‚дотепер, що кожна по-
літична розправа тільки по-
більшувала пролом". 

„Менчестер Ґардіен" з 26. 
листопада м. p., коротенька 
новинка про „Школу для теро-
ристів у ДанЌіѓў" — уривок 
із зізнань підсудного Богдана 
Підгайного. 

„Тайме" з 28. листопада м. 
р. подає в десятьох стрічках 
„заперечення з авторитетного 
польського боку" — на спро-
стування Литви. 

„Менчестер Ґардіен" з 3. 
грудня м. р. помістив листа 
представника Польського Пре-
сового Бюра в. Лондоні, Яна 
Томашевдького,. у відповідь на 
статтю, поміщену, в М. Ґ. 22 
листопада. Рівночасно пода-
на також відповідь редакції. 

Представник Польськоѓ" 
Пресового. Бюра пише: „Від-
носно до статті про, „Україн-
ський процес", яка появилась 
у Вашому часописі 22 листопа-
да, бажав би я звернути Вашу 
увагу, на ,отсі„‚факти, `які Ви 
здається переочили: 

„1. Ґенерал Пєрацький не 
був міністром справ внутріш-
ніх у р. 1930, як Ви припу-
скаєте. Щойно 4 грудня увій -
шов він перший раз у склад 
кабінету, як міністер без теки. 
Ґенерал Пєрацький був назна-
чений міністром справ внут-
рішніх дрперва в кабінеті Єнд-
жеевича (1933). 

„2. Політика ген. Пєрацько-
го зовсім не була ворожа до 
української меншости. Навпа-
ки, він усе обстоював політику 
тісного співжиття поляків з у-
країнцями і його промова п 
парляменті 16 Січня 1932 р. на 
ту тему мала в Польщі велн-
кнй відгомін. Це згідливе від-
ношення було дуже не до впо-
доби терористам з О.У.Н. Один 
з їхніх членів одержав накаі 
убити п. Пєрацького, і він цс 
зробив, згідно з наказом, 15 
червня 1934 р. 

„3. Нема сумніву, „чи вбив-
ник знаходиться між тими,.шо 
стоять перед судом у Варша-
ві". Ті, що їх судять, це йо-
го близькі помічники; це до-
казано без найменшого сум-
ніву. Вбнйник ўспів утекти і 
знаходиться тепер за кордо-
ном". 

‚Редакція відповіла: „Ми не 
заявляли, що ґенерал Пєраць-
кий був міністром справ внут-
рішнйх підчас „пацифікаціГ`. 
Тоді:.він був ГОЛОВОЮ поль-
ської ;,тайної поліції" в скла-
'ді міністерства (міністром був 
Складковський). Як такий, ге-
нерал Пєрацький був відпові-
дальний за переведення „па-
цифікащТ' в Східній Галичи-
ні в р. .1930. Він був також 
відповідальний за пацифікацію 
в Ліску в р. 1931, а також на 
Волині й Поліссю в р. 1932 
(про ті пацифікації не зга-
дано в польській пресі ні сло-
вом). Його миролюбні промр-
ви служили тільки на те, шоб 
закрити перед світом ті жор-
стокѓ міри, за які він і його у-
ряд були відповідальні. 

(Кінець буде). -
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НА БІЖУЧІ ТЕМИ 
ХОВЗЬКІ ХОДИ. 

Недавно ставав у Вашинґто-
},і на зізнання перед сенат-
ський амуніційний комітет 
найбагатший банкир Америки, 
ПІК. 11. Морган. Обороняв 
свою поведінку підчас світової 
ліпні', свої великі зиски з по-
середництва аліянтам при аа-
тяганню позичок в Америці, 
прн закупні тут амуніції, тощо. 

Як каже нНю Иорк Тайме", 
усе пішло гарно, аж поки 
Моргай не став . прощатися з 
Ќі мітетом. Уже навіть предсід-
лик комітету, сенатор Най, по-
дав Морганові руку, що,, на 
думку „Таймеў", значить 
стільки, що свідоцтво доброго 
характеру, коли Морганові 
поховзнудася нога. 

Очевидно, нога поховзнула-
ся Морганові не в буквальнім 
значінню, але в переноснім. У 
кімнаті иереслухань ие було 
ховзькоі підлоги, а якби на-
віть була, то Морган по такій 
підлозі ходити вміє. „Поховз-
цулася нога Морганові" в та-
ьім значінню, що Морган ляп-
цув язиком щось ‚таке, що во-
лів би, щоб цього не сказав. 

МОРГАН 1 КУЛЬТУРА. 

Сенатор Бовн зі стейту Ва-
шингтон сказав Морганові: „З 
останньої війни ми (американ-
ці) дістали самий тільки тягар 
ломѓів, от і все". 

На це заговорив Морган: 
..Діє ми вратували свою ду-
шу і вратували цивілізацію". 

Видно, що сенатор Бовн не 
зрозумів, як це треба розумі-
тн. т о американці дістали го-
рн довѓів, а вратували собі 
душу й цивілізацію, бо він да-
.!! говорив немовби до себе 
самого: „Я хотів би знати, що 
станеться з цивілізацією в 
найближчій війні". Цим він 
сказав: Гарно вратували циві-
лізацію. Ще один такий рату-
нок і з цивілізації сліду не 
стане. 

З того Моргай 'зрозумій, що 
сенатор Бовн має інакше від 
нього розуміння цивілізації, і 
тому Морган поспішився пов-
чнтн сенатора Бовна: ‚‚Як ви 
знищите дозвільну клясу, то 
знищите цивілізацію". 

Цим Морґан сказав: де не-
ма дозвільної кляси, там нема 
цивілізації. Мовляв, народ, чи 
держава, що має дозвільну 
клясу, має цивілізацію; а на-
род, що не має дозвільної кля-
си. цивілізації не має. 

ЩО ЦЕ ТАКЕ ДОЗВІЛЬНА 
КЛЯСА^,,. 

Дозвільна кляса по англій-
ськи „leisure clasa'V) („ліжер 
кіес") від „ліжер", дозвілля, 
вільний від заняття час. Вихо-
дилоб, що „дозвільна кляса" 
це та кляса людей, що мають 
час. вільний від занять. Або 
кляса людей, що хочби навіть 
не працювали, могли би жити. 
Що можуть жити без праці. 

Коли Моргана спиталися ре-
иортери, що він розуміє під 
дозвільною клясою, він відпо-
ьів. що він розуміє під тим 
тодей, що можуть держати 
службу. 

Отже іншими словами, Мор-
ган сказав, що якби так в А-
мериці відобрати одній клясі 
Можність держати службу, то 
не стплоб цивілізації. 

ХТО ТВОРИТЬ КУЛЬТУРУ? 

Зі слів банкира Моргана ви-
ходить, що культуру творять 
Ліоди, ню можуть послугува-
тися службою інших людей. 

Прізервд Смит у своїй ши-
роко признаній чпраці про 
ќторію модерної культури ка-
Жсі шо в культурних націй 
кУльтуру. творить інтелігенція. 
Отже не багачі, що можуть 
наймати службу, а інтеліген-
ц,я- Під інтелігенцією він ро-
3Уміе тих людей, що .мають 
'-модері'с наставлений, ума", а 
Самс ..людей розумних; віль-
"их, предбачуючих.і самосві 
Домих". Смит'кажЄі що'ці лю^ 

І Ди покладаються скорше на 
" '̀̀ ум, ніж на традицію . або 
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К У Р Е Н Н Я оферуе щось для кожного курця! 

Локкіс є менше терпкі 
—— 

„,. Недавні хмгічві проби ви-
ІО являють15 шо інші попу-
I лярні сорти перевищують 
і терпкістю Локкі Страйк 

від 53% до 100%. 
ЃІ 'Рваультатв Пгреаірояі П М І - І 
ѓ? в о і п п и и Іемічпнхл ЛаОорито-
V, ріикм і Дос.-іідпнми Групами 

Нядонжкд Терпкості )ншиї ТІопулярішх Сортів Повід 
Локкі Страйк Сигаретќи 
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Усякого рода люди воліють виявляє, що в горішних лист-
Локкіс, кожне з! своїх власних ках є надмір алкаліїв, шо заиі-
прнчнн. Але всі згідні в тім, шо ряють спричинити прикрий, ал-
Локкіс є Легке Курення з гар- каліновнй смак. Долішні листя 
ного, цілком дозрілого тютюну, можуть творити терпкий дим. 
Дивним мабуть фактом є те, А лишень в середних листях 
що листя тої самої тютюнової наближається в Природі до 
рослини можуть цілком ріжни- найбільш приємного зрівнова-
тися одні від других більше, ження терпкості і алкаліну. В 
чим листя рослин дещо від- Локкі Страйк Сигаретках вжи-
мінних родів. Хемічний аналіз ваеться середнє листя. 

одиниці; дивляться радше в 
будучність ніж у . минулість; 
признають, що правда є біль-
ше релятивна і субєісгивна 
(зглядна й особиста), як аб-
солютна й обективна. 

На думку Смита, це,,. малР;,І 
важне для культури, чи лю-
дина може удержувати собі 
службу, чи не може, а важне 
те, що вона робить для духо-
вого розвою людей. 

Цікаво тепер і знати, кому 
треба признати правду: Мор-
ганові чи Прізервдові Сми-
тові? 

ДЕФІНІЦІЯ. 

Вище сказано, що. репорте-
ри питалися Моргана, що- він 
розуміє `під фразою „ліжер 
клес". Так повинен питатися 
кождий, коли чує, як хтось у 
своїй мові вживає слова, ко-
трого слухаючий не, розуміє 
зовсім або розуміє, інакше, як 
розуміє другий. 

Треба цього, бо коли дві 
людини вживають одного сло-
ва, але один її розуміє інакше 
від другого, вони ніяк прро-
зумітися не можуть. 

Відповідати на такий і запит 
називається подати дефініцію 
слова, подати о`значення сло-
ва, або здефініоватй слово. 
Дефініцію слова подати най-
краще в той cnoci6j т о напе-
ред подається ширщу клясў, 
до якої річ, названа словом, 
належить, а потім подається, 
чи ріжниться ця річ. від інших 
річей тої самої ќляси., ., 

Отже Морган^, відповідаючи 
на запит, що це таке дозвіль- j і,{уіџ нижче підписані, 

ученик учився: „Катерена Дру-
га була продуктом февдаліз-
му". Здавалось би, що це де` 
фініція слова. Та це не дефі-
ніція, а тільки опис. Тут автор 
не хоче подати значіння сло-
вах але тільки описує один бік 
річи. 

ЩО ЦЕ ТАКЕ РЕЛЯТИВНИЙ? 

Повище вжито ще слова 
„релятивний". 

„Релятивний" значить по на-
шому стільки, що „зглядний". 
Як ми кажемо: „Це залежить, 
як на цю річ дивитися", то ми 
власне тут описуємо те, що з 
латинської мови зветься реля-
тивним. 

Професор Айнштайн цілу 
свою фільософію опер на те 
поняття „релятивності!". Він 
каже, що взагалі все в світі за-
лежить від того, як на річ ди-; 
витися. . . 

Раз якось репортери амерн-J 
папських газет присіли ного, 
щоб він їм сказав, як треба 
розуміти релятивність, і він у 
розпуці сказав їм таке: 

„Вам здається, що час усе 
час, що мінута все мінута, а 
година все година. Отже ні! Як 
ви сидите з улюбленою дівчи-
ною дві години, то вам зда-
ється, що це тільки мінута; а 
як сядете на розпечену до 
червчности ніч тільки на хвн-
ЛИИУз то вам буде здаватися, 
що ви сиділи дві години". 

З ПРИВОДУ „СТШНОВСЬКОЇ" моди 
В СССР 

Стаханов,. Бусилін, Марія 
Демченко, Кривонос — імена 
цих „героїв праці" совєтська 
преса друкує великими буква-
ми поряд з іменами Сталіна, 
Кагановича та інших мешкан-
ців большевицького Олімпу. 
. Винахідливі люди сидять у 

московському Кремлі! Все вони 
вміють викрутитися, як не по 
суті, то на словах. Створили 
найгірший у світі капіталізм, а 
називають його „СОЦІАЛІЗМОМ". 
Систему визиску робітника на-
звали „СОЦІАЛІСТИЧНИМ змаган-
ням" і на цій підставі витяга-
ють останні жили з пролєта-
ріяту. Скасували оплату праці 
погодинно, завели акордну, си-
стем^у (піс-ворк), і це велять 
робітникам уважати за „велике 
дос'ягнення". 

П О Д Я К А . 

на кляса, каже, що' це клясп 
людей, які тим вііріжняються 
від інших людей, що можуть 
держати службу. 

ВІДПОВІДЬ, ЩО НЕ Є ДЕФІ-
НІЩЄЮ. 

Недавно тому писали з Мо-
скви, що при якомусь іспиті 
питалися студента, ‚хто то є 
Катерина Друга. 

На це студент відповів: 
„Катерина Друга ТЃ-.це про-
дукт". Продукт, і значить „ви-
ріб". Отже екзамінатор.здиву-
вався немало, почувши ‚таку 
відповідь. „Що? Продукт?" 
— каже він здивований.'„Про-
ДУЌТ ЧОГР?", г і г` . : 

,;Останній продукт - ..февда-
лІзму", каже ученик- пі ;- v. 

Показується^ щрі.(та^^і,%,то 

даємо щиру подяку головно-
му урядові У. Н. Союза за 
скоре і точне виплачений нам 
посмертної запомоги в сумі 
?ДООО по бл. п. Івані Телех. 
Щиро дякуємо бр'. св. Василія, 
від. 185 У. Н. Союза, та всім 
членам за симпатії і участь в 
похороні. 

Нехай Всевишній, стократно 
заплатить нашій дорогій орга-
нізації і всім членам` за спів-
чуття в нашім горю. 

Марія Телех і діти, 
Мейфілд, Па. 

Розчарування. 
Лікар: Вже мож'на вам вихо-

дити з, дому, одначе не вільно 
зѓаглядати до. гостинниці на 
чарочку! 
кіл— Коли Так, `то навішож 

хати?! 

В осени 1935 року пролуна-
ло по СССР імя робітника 
Стаханова, майнера з Донець-
кого басейну на Україні.. 31 
серпня Стаханов видобув за б 
годин праці 102 тони вугля, за-
місць 6—7.тон, що було зви-
чанно в- тій манні. Від Москви 
й до Вадивостоку почали писа-
ти, що „метода Стаханова" м'о-
же перевернути всі пляни со-
вєтської індустрії. Якже: в за-
хідньо - європейських країнах 
майнери добувають вугля від 
10 до 16 тон денно, а Стаханов 
дав продукцію вдесятеро, біль-
шу! І почалося: `крик на ро-
бітників, крик на інжинірів, що 
вони не ‚Йдуть, за . прикладом 
Стаханова і не аахрплюються 
цими „досягненнями{'- А щоб 
заохоти до наслідування, 
комуністична диктатура поча-
ла платити „стахановцям" 
значно більше, ніж іншим ро^ 
бітникам. Голова ради коміса-
рів СССР, Молотов, зазначає: 
„Безпосереднім приводом до 
високої продуктивности. стаха-
новців є звичайна заінтересо-
ванність до збільшення-свого 
зарібку" („Правда", 19. груд-
ня 1935. p.). Сталін, .навпаки, 
вважає, що робітники в СССР 
лізуть із шкіри на праці не то 
му, що ‚хочуть заробити біль 

то й робота робиться". („Прав-
да", 22. XI. 1935. p.). 
Щоб робітників заохотити до 

„стахановської" праці, совєт-
ська влада завела велику ріж-
ницю в оплаті роботи пооди-
ноких робітників. Тому, напри-
клад, робітник у майні може 
заробити вдесятеро більше від 
свого товариша, що працює з 
ним поряд. Крім того, „стаха-
новцям" дають безплатні мі-
сця в синаторіях, дітей їхніх 
приймають поза . чергою в 
притулки, до них посилають 
учителів до дому, щоб у-
чнли їхніх дітей; їх навіть 
голять і стрижуть п о з а 
чергою! Але й ці п р и в і л е ї 
не- притягаю'ть робітників до 
„стахановіцинй". За підра.хун-
ком, на совєтських підпри 
ємствах є робітників-стаханов-
ців від 4.5% до 35%. Маса 
робітництва ставиться до тієї 
системи з ненавистю. „Стаха-
новцям"-робітникам їхні това-
риші-робітники ламають на-
вмнсне інструменти, псують 
варстати, а буває, що fi убива-
ють завзятих стаосановців. 

В чім причина? Невже робіт-
ники не хочуть більше зароби-
ти? Вони раді раробнти, але 
знають, що метода Стаханова 
нищить фізичну силу робітни 
ќа, вона перенапружує його і 

членами колгоспів. За почи-
ном Марії Демченко, що за 
день викопала з своїми 
підлеглими 500 пудів буря-
ків, пішла мода на „пяти-
сотниць". В колгоспі Молотова 
на Курщині муж колгоспниці 
Ґорякіної люто побив свою 
жінку за те, що вона підписала 
зобовязання копати буряки за 
способом Марії Демченко. Се-
ляни казали: „Ґорякіна зобовя-
залася, а нам доведеться внко-
пувати" („Соц. Земледелие", 8. 
січня 1936 p.). . 

' З наведених прикладів ба-
чимо, що нове ніби „соціялі-
стичне" відкриття російських 
комуністів в організації праці 
веде людей до деморалізації, 
до фізичного знесилення, до 
взаємної ворожнечі і до ціл-
ковитого поневолення. Капіта-
лісти — Форди, Круппи і Рено 
— це малі щенята, як порівня-
ти їх методи визиску з тим, 
що завів у своїй державі 
„вожд світового пролетаріату" 
Сталін. С. Н. 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ У- Н, СОЮЗІ 
НЮАРК. Н. ЛЖ. Тов. Вільна Укра 

їна, від, 152, повідомляє своїх члс-
нім. що місячні збори цього товари-
ства иідбуднься в середу, 12-го лю-
того, її годині 8-мій ввечір. Члени, 
котрі не заплатили своїх належите-
стей миќўлого місяця, будуть суспсн-
довані. - С. Присяжний, секр. 

РОЧЕСТЕР, - Н. П. Тов. Вільних 
Козаків, від. 316, повідомляє своїх 
членів, що збори відбудуться в чс-
твер, 13. лютого, точно В ГОДИНІ 8-мій 
ввечір. Просимо всіх членів прийти 
на час, бо маємо багато справ до но-

..„, .._, ,-„—„ рішення. Довгуючі чденн звоіпть ви 
врешті руйнує ЗДОРОВЛЯ. ЦЬО- Рівнати свою залеглість, щоб lift по-
ак`-" f-""J"- eM.wfN"wui. л-ь }трібно"вас суспендовувзтн. Члени, 
го мало: совєтськин „піс-ворк" 
зменшує число робітників на 
підприємстві, і зайві робітники 
мусять шукати собі праці деін-
де. Через цю „ґеніяльну мето-
ду" росте безробіття в СССР. 

.Та й сама работа стаханов-
ців не така вже продуктина, 
як про неї пишуть. Багато ро-
бітників мусять „обслужити мі-
сце праці стахановця": приго-
тувати матеріял,.- інструменти, 
зміцнити стіни (вмайнах) і т. 
д. Тому то ‚досягнення" Ста-
ханова треба ділити на кілька 
робітників, що йому помагали. 
Часом буває, як пише. „Труд", 
-що бригада в майні видобуде 
80—90 тон за день, а на другий 
день тіль'ки 20 тон. (24. жовѓтня 

ше, але через те, що —.„жити{ 1935. р.) 

котрі ще не доплатили до свого иер-
тифіката, шоб цього місяця конче 
доплатили. Ви всі знаєте свій обовя-
зок та товариську ухвалу. Старапгесь 
сповнити обовязок, щоб опісля не 
було нарікань. — В. Ґурянський, 
секр. 

ЕДІЗАБЕТ, Н. ЛЖ. Тов. Запорозь-
ќа Січ, від. 234, повідомляє всіх сво-
їх членів, що місячні збори відбу-
дуться в пятницю, 14. лютого, в IO-
дині 7-мій ввечір. в У. Н. Домі. Про-
снмо всіх членів прийти на озиачс-
ннй час, бо маємо важні справі! до 
полагодження. Пригадуємо довгую-
чим членам, щоб внрівнали свої за-
леглостн. Нові кандидати, що хотілнб 
стати членами Товариства і У. Н. Со-
юза. хай прийдуть на збори, а радо 
приймемо. — Г. Ґенега, предс; М. 
Ґенега, кас; К. Пілат, секр. 

ГОЛОСИ ЧИТАЧІВ 
ПО ВАРШАВСЬКІМ ПРИСУДІ. 

Роздумуючи над варшан-
ським судом, прийшли ѓром. Г. 
Климишинові з Палмертон. 
Па., на думку ось ті слова І. 
Франка: 

Судіть мене, судді мої, 
Без милости фальшивої, 
Не ‚думайте, шо верну я 
З дороги „нечестивоЃ'. 
Не надійтесь, що голову 
Перед вами смирно схилю я, 
Що в добрість вашу вірити 
Буду Одну хоч хвилю я. 

о 
НЕМА УКРАЇНСЬКОЇ ХАТИ 
БЕЗ УКРАЇНСЬКИХ ОБРАЗІВ. 

Хто буває в наших домах, 
той переконається, що є ще 
дуже багато таких домів, в я-
ких нема портретів наших ге-
ніїв, навіть таких як Тарас 
Шевченко чи Іван Франко. Бо 
про Хмельницького чи Гру-
шевського вже не говорю. 
Вважаю, що це є великою 
шкодою, бо таким чином ми 
спинюємо популяризування 
імен найславніших людей, а з 
ними і їх великих діл. На це 
повинні ми памятати особливо 
тут в Америці, де маємо до ді 
ла з молоддю, що тут родила-
ся і тут виховується. 

Та я хочу порушити ще ін-
шу справу. Я бував у ріжних 
польських домах. Я бачив там 
ріжні релігійні образи. Бачив 
образ Господа Бога, а біля 
нього польський прапор і 
польська зброя, а під тим на-
пис золотими буквами: „Бо-
же, спаси Польщу". Признаю-
ся, що я ще не бачив в ні од-
ного українця образу з по діб-
ним. написом, себто з написом 
„Боже, спаси Україну". Бачив 
я теж у польських домах об-
раз Матері Божої і там теж 
польські національні кольори 
і напис „Матка Бодка, Крульо-
ва. Польска". 

Я не є ніякий приятель поля"-
ків, але похвалю їх там, де їх 
треба хвалити. Мені подоба-
ється бачити такі образи u 
хатах. Там людина вчиться 
молитись до Бога і просити 
його помочі для сьоєї віт-
чини. І я дивуюся, чому в нас 
нема чогось подібного. Чому 
українські хати христіянські не 
заповнені лодібними образа-
ми? Я знаю, яке це велике 
вражіння робить на вірних ось 
такий напис, який є `в україн-
ській церкві в Мікіз Раќс, Па., 
де над іконостасом видніє на-
пис „Боже, Україну спаси". Та 
це виїмкове явище. В старім 
краю польські грабіжники не 
позволилиб мати такі написи, 
але тут в Америці ніхто нам 
не заборонить молитися до 
Бога своєю мовою й ?лучити 
молитву до Бога з молитвою 
за Україну. Моляться до Бога 
за свою державу державні на-

(родн, то ми, як недержавний 
нарід, повинні ще більше звер-
тати на це увагу і поширюва-
тн релігійність враз з націо-
нальною свідомістю. Отѓакі 
релігійні образи з українським 
тлом поширювалиб теж і на-
ше українське мистецтво. І цс 
теж дуже важне. Значиться, 
що при добрій волі можна 
добре служити Богу, україн-
ській державі й українській 
культурі. Тільки треба думати 
про це й переводити в життя. 

І. Балабан, Арнольд, Па. 

йьтогнтет; стоять за свободі; 1 написано в книжці, з котрої! маю виходити f,; 

— - - -

Чоловік:—Ти чого лла-
,чеш, серденько? 

Жінка: — Не можу тобі 
сказати того. 

Чоловік: Чомуж це? 
ќЖінка: Бо то дуже до-

іліше. А ' я к , живеться весело, і до конфліктів між селянами, р о г е ; . , , --; ,f ' 
стало краще, жити стало` весе-- „Піс-ворк" на селі приводить 

Ж т ПОМАГАЄМО ГІДНОМУ 
КРАЕВІ. 

ПОРТЛЕНдГоРЕГОН. 
На інвалідів. 

На річних зборах тов. ім. І. 
Франка, від. 92 У. Н. Союза, 
члени зложили такі добровіль-
ні жертви на інвалідів по $1: 
А. Федюк, Г. Пелех і М. Собо-
да; по 75 ц.: Д. Олеќсів і М, 
Білозір; П. Гриців 70 ц.; Г. Зва-̂  
рич 50 ц., а 'по 25`ц.: А. Оле-
щук і К. Топорович. 

На Український Музей у 
Празі зложили по 50 ц.: Г. Пе-
лех, Г. Зварич і С. Олещук; по 
25 ц.: А. Федюк і К. Топорович. 
Разом зібрано $8.20, які висла-
но до краю через Обеднання. 

Г. Пелех, секретар. 
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З УКРАЇНСЬКОГО 

НЮАРК, Н. ДЖ. 
Свято злукн українських зе-
мель та протестаційна маніфе-

стаційна акція. 
Заходом Української Цент-

ральної Ради в Нюарку в не-
ділю, 26. січня 1936 p., ву$булр-
ся Свято Злукн всіх ўкраїн-
ськнх земель в одну суверенну 
державу. Його відсвятковано 
урочисто так, як наш загал 
святкує Листопадове Свято. В 
програму згаданого торжества 
ввійшли: 

Вступна промова п. Петра 
Ковальчука, в якій була зясо 
вана історична вага актів злу-
ки. 

Пописи хору укр. презв. 
громади під управою проф. 
Ю. Кириченка, який з великим 
артизмом відспівав: „Молит-
ву за Україну", ,‚Слава Украї-
ні", „За волю до бою", „Сто-
їть явір", „Коби скорше з гір 
Карпат" і „Дзвони". 

Промова-реферат адв. В. 
Кузьми, в якому після ана-
лізи четвертого універсалу ша-
новний прелеґент змалював 
геройство фронтових частин у-
країнської армії й таврував не-
домагання нашого запілля. 

Після Свята Злуки відбула-
ся протестаційна маніфестація, 
звернена проти Польщі. В про-
граму протестаційної маніфе-
стації ввійшли: 

Виступи вже згаданого хору 
з піснями: „Ой, рано", „ІЦед-
рик", „Ой там за горою", „Жу-
равлі", „Ще не вмерла Украї-
на", 

Протестаційна промова о. 
д-ра В. Клодннцького, в якій 
було підкреслено, що нація, 
яка має таку молодь, котру не 
лякають ані ланцн в тюрмі, ані 
варшавські тортури та жорсто-
кі засуди на смерть, може з 
гордістю глядіти в будучність. 
бо в слушний мент сотки ти-
сяч борців повторять гасло 
наших молодих мучеників. 
Слава Україні! Україна пере-
може всіх наїзників. 

Перечитання резолюцій п. 
М. Юровом та іі одноголосне 
одобрення їх загалом присут-
ніх на галі. 

Кінцеве слово п. Крука та 
проголошення переведеної під-
час перерви збірки на боевий 
фонд. 

Як Свято Злуки так і про; 
тестаційна маніфестація відбу-
лися гарно. Та, правда, галя 
не була переповнена так, якби 
то на Нюарк випадало. Учасни-
ками знагаданих народніх ім-
през були головно люди з укр. 
прав, церкви і з укр. презв. 
церкви, Чорноморської Січи 
та відділів товариств, що гру-
пуються біля згаданих двох 
церков, які є заступлені в У-
країнській Центральній Раді. 

На всякий випадок згадані 
імпрези під моральним огля-
дом осягнули багато. Про них 

заговорила місцева американ-
ська преса: 
VOICE APPEAL TQ LEAGUE. 
` Могн than 500 members of 
the United . Ukrainian organiza-
tions of Newark have passed a 
resolution calling on the League 
of Nations to act on the problem 
of Polish discrimination against 
Ukrainians, the Rev. Vladimir 
Klodnycky, rector of the Church 

}of Holy Ascension, 179 Court st, 
announced yesterday. 

Recalling the proclamation of 
Ukrainian autonomy of Jan. 22, 
1919, representatives of frater-
nal, church, athletic and. social 
organizations of Ukrainians in 
Newark lashed out against "the 
inhumanities of the Polish gov-
ernment," Dr. Klodnycky said. 

A policy of "extermination of 
cultural, economic, political and 
physical life" among 7,000,000 
Ukrainians makes it vital that 
"the enlightened opinion of the 
world be notified of the true state 
of afairs," the resolution declared. 

(The Newark Ledger, 
Tuesday, January 28, 1936). 

Заговорила теж і польська 
преса з Ню йорќу, згадуючи 
про цей протест проти Польщі 

Під матеріяльним оглядом 
згадані імпрези дали $82.58, 
яку то суму, призначену на бџ-
евий фонд, переслано до краю 
через Обеднання. 

В складі цеї суми є збірка, на 
яку жертвували: Гарасимчук 

j$2; по $1: о. д-р Клодницькин, 
пані Юревич, пані Соколов 
ська, Л. Крук, М. Варніцький, 
Балита, 1. Внсочанський, За-
лепськин, Гринкевич, Кицько, 
Чайчук, Галупка, М. Сокаль-
ський, І. Ухман, В. Фейло, П 
Сосніцькнй, В. Осадчук, В 
Ткач, М. Яцентий, І. Наконеч-
ний, М. Павлусь і І. Тарнав-
ськнй; по 50 цнт.: Л. Горман, 
Пирожик, Галушка, Борищак, 
Онищук, Доля, й. Варницький, 
Ф. Сінгалевич, Воробець, Даць-
ковськнй, І. Гулда, Д. Івашків і 
Я. Шишковський. 

Зазначу, що звіт цей подає 
підписаний як член пресової 
комісії У. Ц. Ради в Нюарку. 

о. д-р В. Клодницькин. 
о 

НЮ ИОРК, Н. Й. 
Для перебудови або суціль-
ности Центрального Комітету 

Українських Національних 
Товариств. 

Нема що закривати правди 
про недомагання нашого гро-
мадянського життя. Воно 
зріжничковане і кожному по-
сторонньому здається, що в 
Ню йорќу воно кипить. Кож-
не товариство щось робить, бо 
оголошує в газетах 'про ім-
презн чи там ‚‚підприємства". 
Але як часто гал я -стоїть 
пусткою. а товариство має 
недобір із таких „підпри-
ємств"? 

А вже нема що говорити 
про моральну шкоду через та-
ке роздроблення. Хоч у Ню 
Йорќу кожний має своє по-
няття про число українського 

населення і подає фантастич-
ні'цифри^ від 50 до` 150 тисяч, 
то на ділі ми не знаємо, чи в 
нас 1,000 родин, чи може лише 
3,000 осіб? 

А не знаємо саме тому, що. 
ми роздроблені і лише про 
„свою хату зкраю" дбаємо. 
Якби громада зійшлася ра-
зом, то хоч постаралась би за 
свій цензўе. Маючи цензўе Htf-
ціональний, можнаб і плями 
якісь укладати про народню 
роботу. 

Мабуть для спільного поро-
зуміняя в народній праці зало-
жено Центральний Комітет У-
країнських Національних То-
вариств. Але як виглядає ор-
ґанізація цього Центрального 
Комітету? Як вишлеться 40 
писаних запрошень до делега-
tie поодиноких^товариств, то 
приходить 5—7, "точно стільки, 
скільки є членів викопного ко` 
мітету. І подумати лише: сек-
ретар має бути живчиком і у-
кладати та виконувати пляни 
праці, а тимчасом він мусить 
писати 40 запрошень, витра-
чуючи дорогий час хіба на те; 
щоб делегати були ласкаві 
насміятися із легковірности 
секретаря. 

На річне зібрання минулого 
року прийшла неповна десят-
ка делегатів. Не було з кого 
вибрати уряду. Теперішній го-
лова і секретар з конЄчности 
приймили-на себе обовязки на 
пробу. Проба показує щось 
неймовірне. Товариства як-
би оглухли, бо заніміли. Чи 
справді вже гинемо в Ню 
Йорќу як одна спільна грома-
да і вижидаємо смерти мали-
ми, роздробленими гуртами? 

На четвер 19-го березня 
(марта) призначені річнГ збо-
ри делегатів товариств для 
складення звіту і перевибран 
ня нового уряду. Час застано-
витися наперед, що то буде з 
оцієї організації і кому відда 
ти дальший провід громадян-
ських справ. Відбуваються мі-
сячні зібрання товариств, то 
нехай товариства подбають 
вибрати відповідних активних 
делегатів до Центрального Ко-
мітету, щоби було з кого виб-
рати уряд. Крім того треба по-
дбати про фінансову сторону 
Ц. Комітету. Ню Йорќ не село, 
щоб раз на рік зробити якусь 
імпрезу і тішитися її успіха-
ми. ‚‚Не підемо ми, прийдуть 
вони". Як наша національна 
громада не буде давати від-
повідних знаків життя, то ири-
йде знову деморалізуюча мо-
сковська інтрига, як прийшла 
була перед десятками літ, і 
знову відчахне половину на-
іпоТ громади. А потім наші на 
слідники будуть клясти своїх 
батьків, що не допильнувала 
громади і дали їй розбігтися в 
чужі кошари. 

Щоб до цього не допустити, 
треба подбати про правильне 
функціонування секретаріату. 
Треба призначити людину, я-
ка моглаб присвятити стільки 
часу, щоб можна виконати за-

вдання Центрального Коміте 
ту. і тій людині треба дати І 
якусь нагороду, бо даром ро 
бітник не може працювати! 
4—5 годиц. кожного- дня, не 
маючи нізвідки „ласкавого 
хліба". Большевицьких скар-
бів ми не маємо; а як свідомі 
країнські громадяни не хо-
чуть розуміти, Що кожний о-
бовязаний `дати від себе якусь 
жертву на функціонування 
центральної організації, то не 
дурій ееібе, що ' ми розум і̀є-
мо, в чому полягає будова 
державіфстиу , .-,'. 

Д-р CijMgH;-jJaifMwyK-

ТРЕІШ)Н, Н.(!Т^; : 

Чи йдемо вперед?- ``'` 
На те питання, коли мова про, 

Америку, а ще точніше про на-
шу трентонську громаду, мо-
жу відповісти, що—не йдемо 
вперед. Навпаки—йдемо взад. 

Навязую це до Свята Злу-
ки і протестаційногб віча, що 
відбулося в нас дня 2. лю-
того. Мали ми прекрасну ідею,' 
згадку про велику історичну 
'подію. І мали ми згадку про 
тих геройських молодих хлоп-
ців і дівчат, що їх судили на 
^варшавськім суді. Здається, 
що камінь був би зворушився 
і прийшов у такий день на та-
ке свято і таке віче і загово-
рив би, або хоч послухав, як 
інші- говорять. 

Та в нас було інакше. При-
йшло якої пів сотні старших 
не враховуючи молоді і дітей 
А булаво ми бачили на мані-
фестаціях маси нашого народу 
Деж вони поділися? Повмй-
ралй, розїхалися?. Ні. Нас є 
тепер два рази більше ніж 
було. Є повно молоді, на 
віть і дорослої. Є ще повно 
і старшого громадянства. Во-
но не прийшло послухати 
гарної програми. Воно дрімало 
вдома. Одні заливались, а ін-
ші по хатах політикували, аж 
підлога під ними тріщала. А 
інші повлаштовували собі на 
цей час ріжні забави. І щож 
це за поступ, що за національ-
на свідомість? 1 чи не мале 
слушности панна Марія Скоро-
пад, що говорила в імені на-
шої молоді, коли питалася 
батьків, старшого громадян-
ства, де їх діти, чому вони 
не є на святі, як їх виховано? 

Не хочу говорити про тих, 
що покинули наші ряди, що 
перейшли в табори наших во-
рогів. Але звернуся до наших 
людей. Чи ті паршиві наші ам-
біції і наша байдужність ма-
ють довести до цілковитого 
занидіння нашої громади? Чи 
може ми ще хоч тепер опамя-
таємось і поставимося до на-
шої національної справи трохи 
інакше. Може хоч тепер загсг-і 
ворить до нас кров наших му-, 
чеників і революціонерів з 
рідного краю і ми забудемо на 
наші особисті порахунки та 
возьмемося до відродження 
нашої, громади. 

Іван Сабат. 

ЗАХОДОМ УКРАЇНСЬКОЇ ЦЕНТРАЛЬНОЇ РАДИ 
У НЮАРКУ, Ні Д ^ ЗЛУЧЕНІ, ТРВАРЙ(?Т^ 

будуть святкувати ` 

К 0 Н Д Е Р Т 0 ; Щ 
І НЕДІЛЮ. ДНЯ 15-ГІ1 `БЕРЕЗНІ {ШЩ: 1936 '-

Просимо в'сі націоналістичні'̀  товариства, щоб на той 
І день жадних імпрез не справляли. Точніша програма оуде 
^подана в Свободі; пізніше. . ' 

% 

ЗА УКР: ЦВНТР. РАДУ В НЮАРКУ: 
Е. Онищук, секр. 

=;У 

УВІУІЦ flS^ Ж % НІ Й, І' І Ш І І ^ №'`ЃА! 
В НЕДІЩ, ДНЯ 16 ГО ЛЮТОГО CFEBRUARY) 1936 РОКУ 
УКРАЇНСЬКА ГРОМАДА Й ЌОЃЎС, В ПОРОЗУМІННЮ З 

ГОРОЖАНСЬКИМ КЛЮБОМ І МІСЦ. ОРГАНІЗАЦІЯМИ 
:——::—-: влаштовує : :: '- : 

В ГАЛИ КЛЮБОВІй В УКРАЇНСЬКІМ ПАРКУ 

Б Е Н К Е Т 
в честь п. СТЕФАНА ЯРЕМИ, першого українця й Злучених 
Державах, що вибився на' політичну арену і займає уряд 

асемблімена в нюйорськім стейті. 
Початок"точно в годині 730 ввечір. 

На бенкет запрошені як гості визначні урядники міста Когус, Troj, 
Watervliot, Albany і зі стейгу. Ь часі бенкету будуть досгосовані до хвилі 
тоастн, виступи місцевого хору і танцюристів. Всіх щирих українців за-
прошуемо до участи;. 34 

Тікетн до набуття в Українськім Горожанськім Ќлюбі, Saratoga St., 
найдальше до 13-го лютого. 

й . : .П : : : . . ! І , -`,`,, ЬиЙШЛА З ДРУКУ Н 

ТЕАТРАЛЬНА КНИЖКА 

Н Е Ч И С Т А СИПА 
ЗНАМЕНИТА КОМЕДІЯ 

в 4-ох ДІЯХ 
Написав О. В. Рутковськнй. 

В штуці виступав 7 мужчин, З` 
женщкнн і- парубки; 

Шва за примірник 35' Центів. 
Замовлення разом з належитістю слати до: 

" S V O E O D A , " 
w 81-83 GRANa ST., JERSEY CITY, N. J, (P. - О. Вож 346) 

l i l i U l I I A i i X l l l U l l U l l U l l l l i r і 1 1 1 1 1 4 1 1 1 1 1 1 1 1 

Наша обслуга не є нова. Хоч вона під 
кожднм оглядом модерна, то кождий ба-
чить, що за нею є 30-літній досвід; ЗО літ 

З науки, як обслугувати найкраще. 
Це річ такої великої ваги, що ми не 

можемо собі уявити, як хтосђ може не 
звернути на це уваги. 

STEPHEN J.JEWUS1AH 6t SON 
їUT4ERAL DIRECTORS 

77 Morrii'St., Jer.ey City 34 E. 25 St.. Bayonno 
Phone; Phone: - - - -

Bergen 4-5989 Bayonoe 3-054O 

ТТТТТТТТТТТТТіТТТЦТ)ТЦІіТТТТТТТХТТГТТТТТТГТТ"Тг 
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ЛИСТУВАННЯ РЩК1Щ. 
Сиракюз, H. PL r̂ - В по-

смертній згадці про поќ. Си.іь-
вестра Квшубінрького має Ох -
ти замісць Іван Бігуняк — Іван 
Пігуляк. 

М, Г^ Ню йорќ, Н. И. — Дя-
куецо за листа, але з „весною" 
таки пождіть, бо ще маємо 
сильні морози і сніги. 

Д, Карпович, Алентавн, Па. 
— КажеУв: „ДО цеї пори Ви 
ще не опімнули нічо про У-
країнськин Народний Конгрес, 
що має відбутися при кінці 
березня, котрий повинен дати 
напрям це? боротьби, у котрій 
повинно взяти всі організації 
без огляду на їх,політичні чи 
релґйні переконання". Не зга-
дували за цей конгрес, бо він 
ні український ні народний. Це 
збіговиско влаштовують кому-
ністи, а що їх.самих дуже ма-
ло, пробують затягнути укра-
їнських націоналістів, назива-
ючи його народним. Супроти 
цього, якщо треба пригадати 
про щонебудь нашим людям, 
то хіба про цей факт, що ко-
муністи досі все й усюди ви-
ступали проти назви „ўкраїн-
ський народний". (Наприклад, 
вони ніколи не допускали на-
зивати народні доми україн-
ськими народними домами). 
Ніякого напрямку боротьби 
цей „конгрес" не дасть, бо цей 
напрям уже'з'гори большеви-
ки застерігають собі, щоб він 
не був протибольшевицький, 
себто, щоб не звертався про-
ти російської окупації Укра-
їни. 

Союзовець, Амстердам, Н. 
й. — Найкраще^ зробите, коли 
з тим питанням віднестися до 
одної чи всіх наших дієцезій 
Там одержите відповідь з пер 
шого жерела. 

П О Д Я К А . 

. . _! . . . - ; v , ;-..„.:, , . - . K L . . . I . " І. І І. '! І 
У школі. 

Учитель: — Твоя мама має пять кіз і кожна з 
них дає. чотири літри молока. Скільки то буде ра-
зом? 

Ученик: — Шіснацять літрів, бо один є цап. 
о 

Молода жінка (всміхається стидливо): — Зна-
єш дорогенький, що небаром житиме нас тут не 
двоє, а троє... , 

Чоловік: — Ах, який я радий з такої нЄеноДі̀ - I ^ S l ^ S S ^ 1 1 о д 

ванки! 
Жінка: Бо моя мама розводиться з татом і буде 

жити в нас... 

Я, нижче підписаний з ро-
диною, складаю щиру подяку 
головним урядникам нашої 
організації за скоре виплачен-
ня посмертного по моїй жінці, 
бл. п. Марії Сорока, котра 
померла трагічною смертю 22. 
грудня м. р. в Клівленд, О. 
Щиро дякую сестрицтву Н. 3. 
П. Д. Марії, від. 112 У. Н. С , 
тов. Подільська Україна, від. 
104 У. Р. С, за віддання остан-
ньої прислуги і за вінки, які 
зложили на могилі Покійної та 
за численну участь ў похоро-
ні Також дякую всім тим че-
сним громадянам і громадян-
кам, що причинилися до похо-
рону цвітами і автомобілями, 
чи добрим словом. А заразом 
підкреслюю, що це є честь і 
велика користь належати до 
такої славної організації, якою 
є наш У. Н. Союз, і почувати 
себе в сестрицтві чи в брацтві 

ТАРЗАН І ОГІІЕІННІ БОГИ. .- ?рІІ.ѓЬііЬч (̀ 94) 

Як Джері стрілив до старого 
Зидона, фанатичний ум Ніярха 
обхопив запал, фанатизму. 
„Демон прийшов між нас 
знові" — він крикнув. Але ні-
яка чортівська сила не перемо-
же Ніярха ,̀ священика Ваала 
та пророка Іскандра".. 

щР^^Лґ 
``^^ЩІ^ш"^Ш 

рИНк?^ 

^ ^ ^ " ' 

^г^г 
Щ'` ш 

^ - J — ' Р-9Ч 
" І ' ' ' 

ної великої Союзової родини. 
Теодор Сорока, вдовець; 
Марія, Дінька, доньки; 

Дмитро, Іван, сини. 

Г 

. Тепер божевільний Ніярх 
виняв з пазухи ніж, котрим 
він пробиђ сотки жертв'. 3 ди-
ким криком він кинувся на а-
мериканця. Вірячи в певність 
овкрр̀о стрілу, Джері вистрі-
лив̂  просто в груди Ніярха, ба-
ѓато не ціляючи. Ніярх зовсім 
не здержав бігу. 

Джері хибнўе. Пропав чар 
його зброї. Заки прийшов до 
себе та зібрався до нового ви-
стрілу, вже ніж найстаршого 
'священика вдарив, його по ру-
ці й витрутив йому револьвер: 
НезастращениД.цим Джері зче-
ПИЂОЯ з ніярхом. 

Побачивши силу Іірбтивни-
ка,̀  священик крикнув: „Він не 
сміє згинути від ножа, але від 
смертельного огненного стрв-
па! Кати! Беріть йоѓр!" І в 
тій хвилі, як він дав приказ, 

- ' . - і ` ' ' v -

його сповнено. Джерія скоро 
перемогли. 

k ? ЮРІЙ ЯНДРЕЙКО 
f УКРАШСЬКИЛ ЛІ К А Р, І 
Ѓ Х І Р У Р Г І А К У Ш Е Р І 
1 32t Е, 18tb STREET. 

` b a t w a l e t and 2nd Атепим, 
f NEW YORK, N. Y. 

Tel. GRAMERCY 6-2410. 
r Урядові години: рано від 10 до _ 
І 12. ввечір від 6 до 8, а в неділі Z 
у рано від 10 до 12. J 
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П Е Т Р О Я Р Е М А 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

і 

аАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
В BRONX, BROOKLYN, NEW 

YORK 1 ОКОЛИЦЯХ 
129 E. 7th STREET, 
NEW YORK, N. Y. 

'T+l. Ordnrd 4-2Д68 
j BRANCH OFFICE 4k CHAPEJLt 

^ 707 PROSPECT AVENUE 
(COT. E. 166 St.), BRONX, N.Y. 

Т#І. Ludlow 4-2568. 

В кождш УКРАЇНСЬКІЙ XA-
TI ПОВИНЕН ЗНАХОДИТИСЯ 

'ЧАСОПИС „СВОБОДА". 
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